



## 深入学习宣传贯彻党的二十大精神

城阳区行政审批服务局采用“告知承诺+数据共享+区块链”方式，将施工许可手续由原来8项申请材料优化为0项

# 申报“零材料”，最快当天拿证当天开工

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

**新时代新征程新伟业**  
**党的二十大精神**  
**在机关**

“电子证自己从平台下载就行，上面有电子章，和纸质证具有同等效力。”12月14日上午9点左右，在城阳市民中心三楼投资建设类窗口前，城阳区行政审批服务局一窗受理工作人员吕峰雪将建筑工程施工许可证递交给青岛蓝色小镇地产发展有限公司前期主管吕凯丽。

青岛蓝色小镇地产发展有限公司负责代建红岛街道、河套街道安置房项目，包括项目前期和工程管理等，“项目体量较大，办理施工许可证需逐步推进，我们与审批部门打交道比较多。以前办理施工许可证，要准备申请表、工规证、审图合格证和中标通知书等多项材料，而且需要扫描、上传、复印等步骤。除此之外，还要拿原件现场审核，申报时要填写项目、五方责任主体等很多数据信息，没有一到两周时间根本准备不过来。”吕凯丽说，“现在通过‘零材料’直接在网上提取，很多数据是保留在系统里的，早上申请，下午系统上就已经出现施工许可证，现场工作人员可以直接和质监部门对接，做现场介入，整个流

程大大缩短，实现当天拿证，当天开工。”

城阳区行政审批服务局审批服务三科负责办理施工许可业务的工作人员赵亮介绍，现在只要是取得了工程规划许可证、用地规划许可证的项目都可以采用“零材料”方式办理施工许可，特别是对于已成功申领电子印章的企业，会更加便捷。这种审批方式是通过采用“告知承诺+数据共享+区块链”的方式，将施工许可手续由原来8项申请材料优化为0项。具体来说，就是以前需要扫描复印的政府部门制发的审批手册，现在通过系统可以直接调取，以前需要多字段填写的申请表、承诺书等材料，现在通过系统可以自动填充项目信息并直接生成在线表单。这既可进一步提升企业办事的便利度，又减少了审批人员的核验工作量，平均审批时间由1个工作日降至0.5个工作日。

党的二十大报告提出，“深化简政放权、放管结合、优化服务改革”“营造市场化、法治化、国际化一流营商环境”。以党的二十大精神为指引，城阳区行政审批服务局牢固树立“以人民为中心”的发展思想，坚持问题导向、需求导向、实效导向，用作风能力提升推动审批提速、服务提质、管理提效，全力营造一流营商环境。

“竣工验收备案手续办理通过采用‘多备合一’方式，用时大大缩短。早一天竣工，对我们节省人工、物料等成本有很大帮助。”在投资建设类窗口，记者遇到了前来办理业务的中建中新建设

工程有限公司安全部工作人员王敬琛，他们的项目从“多备合一”中受益。“首先是少跑腿。在项目办理过程中，通过工改平台在线办理，很多材料还可以通过系统共享使用，不像以往在线下办，一共是5个审批部门，需要多头分别跑腿。其次是速度快。我们在线提交申请后，这5个部门的人员在一天内就会给我们反馈初审意见，发现问题也会一次性告知我们，再加上审核正式出批文，一共也就两天。再就是服务好。我们项目在办理过程中遇到的一些问题，工作人员都会及时通过电话、微信等方式提供指导服务，协助我们解决问题。”

“为了城阳区的建设项目能够早日竣工验收、早日投产，我们今年重点推行了‘多备合一’，这项改革举措。截至目前，已经办理了120多个项目，审批效率比以往提速60%以上，对于进一步优化竣工验收起到了关键助力作用。”城阳区行政审批服务局审批服务三科黄佳佐介绍。

记者采访时了解到，城阳区行政审批服务局推出了诸多暖心省心举措。例如，在全省率先上线“零接触”自助存取系统，提供自助存取服务100余件次；在全市率先构建区、街道、社区三级联动、覆盖全域的自助服务体系，今年以来共提供自助办理4.8万余件次，较去年同期增长150%以上。

“下一步，城阳区行政审批服务局将不断创新服务举措、改进服务方式、提升服务效能，持续

深化工程建设项目审批、商事登记等制度改革，大力推进减事项、减环节、减材料、减时限的‘四减’工作机制，不断推动审批提速、服务提质、管理提效，全力打造一流营商环境。”城阳区行政审批服务局党组书记、局长王永曜说。

## 记者感言

### “化繁为简”的智慧

行政审批效率是营商环境的“硬指标”。行政审批的“化繁为简”满含智慧与温度。

“零接触”自助存取系统全省率先，覆盖全域的自助服务体系全市率先，“个性化”施工许可分阶段办理全市试点，涉水工程项目一事一办全市试点……采访中，城阳区行政审批服务局推出的系列举措体现着“化繁为简”的智慧，这些“短平快”的暖心举措也在助力项目早落地、早开工，服务群众就近办、少跑腿上发挥出积极作用。

聚焦“快、优、实”，立足当好“企业群众的服务员”，着力在便民、高效、减负上下功夫，期待城阳审批跑出助企惠民“加速度”。

# “百企百景”在青发布：让产业找到AI“接口”

济青“双城联动”推动人工智能与实体经济深度融合

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

本报12月22日讯 今天下午，济南—青岛人工智能创新应用先导区第四届人工智能“百企百景”对接洽谈会在青岛举办。本次洽谈会以“双城联动，AI赋能”为主题，采用“线下会场+线上直播”形式举行，济青两市联合发布“百企百景”应用解决方案与场景技术需求目录，分享企业人工智能应用案例成果，开展解决方案与应用场景对接，推动人工智能与实体经济深度融合。今年的对接会，青岛突破了地域界限，牵手济南，双城联动。济南、青岛是济南—青岛人工智能创新应用先导区的“一区两翼”，人工智能产业链补链强链。”市工业和信息化局相关负责人表示。

2019年10月，济南—青岛人工智能创新应用先导区获工业和信息化部批复。自获批以来，“百企百景”对接洽谈会每年举办。为AI技术与应用解决方案各50项，汇编成《济南—青岛人工智能创新应用先导区第四届人工智能“百企百景”应用解决方案供给与场景技术需求手册》，并在会上发布。总计涵盖100项人工智能与产业深度融合应用解决方案和100项场景技术需求的电子版手册，已经全部发放给有兴趣的企业，供后续对接。

对接洽谈会上透露，青岛正在对标国内同类领先地位，规划建设占地3000亩的青岛人工智能产业园，作为未来发展人工智能产业链的重要载体。“人工智能是青岛重点发展的24条产业链之一，下一步将以园区建设为带动，加快人工智能产业链补链强链。”市工业和信息化局相关负责人表示。

今年的对接会，青岛突破了地域界限，牵手济南，双城联动。济南、青岛是济南—青岛人工智能创新应用先导区的“一区两翼”，人工智能产业链补链强链。”市工业和信息化局相关负责人表示。

</div